

# Менделеевец

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 1 (1608) ||  
Издается с 1929 года

Среда, 4 января 1984 г.

Цена 2 коп.

## РЕШЕНИЯ ПЛЕНАРУМА ЦК КПСС — В ЖИЗНЬ!

# ПОВЫСИТЬ УРОВЕНЬ ИДЕЙНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

На ОТФ состоялось партийное собрание, посвященное вопросу реализации комплексного плана идеино-воспитательной работы на факультете.

В отчете партбюро отмечалось, что партийные группы кафедр настойчиво борются за формирование у студентов и сотрудников научного мировоззрения, активной жизненной позиции, высоких нравственных качеств. В 12 школах научного коммунизма, 5 теоретических семинарах организовано изучение проблем совершенствования развитого социализма, международной политики КПСС. В вечернем Университете марксизма-ленинизма и в Народном университете технического прогресса и экономических знаний обучаются 28 сотрудников факультета. В атмосфере высокой политической и трудовой активности проходили мероприятия, посвященные 60-летию образования СССР, 80-летию II съезда РСДРП.

На факультете сложилась определенная система трудового воспитания. Сотрудники факультета участвуют в создании

и реализации единых планов математической, физической, химической и общепрофессиональной подготовки. В издательствах выходят учебники, пособия, словари, подготовленные на факультете.

Вся деятельность ОТФ связана со студентами. Факультет не имеет выпускающих кафедр, но он является таким по роду работы. И корни недостатков и успехов работы профилирующих кафедр со студентами кроются в работе ОТФ. За короткое время существования факультета на нем установились определенные формы работы со студентами. Неоценима и необъятна незаметная и кропотливая работа сотен преподавателей, кураторов факультета.

Значительное место в воспитательной работе со студентами занимает внеучебная работа кафедр. Активно, творчески в этом направлении работает коллектив кафедры иностранных языков. Сколько надо энтузиазма, доброжелательности, настойчивости, чтобы организовать обучение и работу гидов-переводчиков, работу бюро технического перевода.

Важную роль в воспитании творческой и общественной активности студентов играет привлечение их к участию в конкурсах, олимпиадах, конферен-

циях, проводимых кафедрами инженерной графики, иностранных языков, аналитической химии и др. Следует дальше совершенствовать практику проведения конкурсов на лучший проект, лучшую группу.

Заметное место в идеино-воспитательной работе со студентами занимает реализация единого плана мировоззренческой подготовки при изучении общенаучных и профилирующих дисциплин. Партийные группы работают над дальнейшим его совершенствованием. Интересен опыт кафедр физики и философии по поиску единого подхода в преподавании общих мировоззренческих проблем. Необходимо дальше укреплять взаимосвязь с кафедрами общественных наук.

Многогранная и многогранная идеологическая работа кафедр. И наряду с успехами имеются недостатки. В ряде случаев она не увязана с выполнением производственных заданий, повышением дисциплины и организации труда. Не всегда на должной высоте исполнительская дисциплина. Так, недостаточно

интенсивно ведется работа по подготовке обзорных лекций по истории развития и логике профилирующих предметов. Руководители семинаров, пропагандисты неудовлетворительно посещают установочные лекции, организуемые парткомом.

Слабо проводилась работа по обновлению наглядной агитации, отражающей историю развития, достижения кафедр. Требует улучшения система текущего планирования идеино-воспитательной работы.

При обсуждении доклада партбюро подчеркивалась насущная потребность совершенствования форм идеологической работы. Важно усилить военно-патриотическую работу. И особое место здесь должна занять работа по воссозданию истории кафедр, по подготовке экспозиций факультета в музее МХТИ — указывалось в выступлении зам. председателя секции Музея МХТИ И. Ю. Денисовой. В выступлении И. А. Гильденблата была рассмотрена направленность методологической работы по преподаванию мировоззренческих проблем. На

Опалесцирует таинственная звесь,  
В делительной воронке красок праздник...  
Что нам представлено природой здесь?  
Вопрос для химика не праздник!

Ю. БЕЛИКОВ.

Фото В. КИМА.

факультете собраны все обще-научные кафедры, обладающие громадным потенциалом в решении этих вопросов, но используется он нерационально. Работа не координируется, почти не обобщается.

Резкой критикой в адрес АХО прозвучало выступление профессора Н. Н. Пржняловской, указавшей на неудовлетворительное состояние аудиторного фонда (холод в аудиториях, грязные стены и т. д.). А ведь и стены могут учить.

В выступлениях также принял участие секретарь бюро ВЛКСМ А. Б. Колдаев, парт-орг кафедры физики Е. Ф. Строганов.

Собрание постановило повысить уровень идеино-воспитательной работы, направить деятельность на решение задач, поставленных июньским (1983 г.) Пленумом ЦК КПСС. И коммунисты факультета приложат все усилия, чтобы планы, стоящие перед факультетом, были выполнены.

Материал подготовил  
В. КИМ.



## ВОТ ПОЧЕМУ СУДЬБА ЕГО СЧАСТЛИВА

Три года на Магнитке — именно там получил он свою «профориентацию», сперва перейдя со строительной площадки в лабораторию, а потом поступив на рабфак и укрепившись в желании поступать в МХТИ.

Пять студенческих лет в Москве сменяются пятью годами работы в экспедиции на Таймыре. В 1944 году его переводят в Москву. В том же году он становится членом коммунистической партии.

В 1947 году Павел Авксентьевич возвращается в аспирантуру нашего института, чтобы уже навсегда связать свою судьбу с Менделеевской. Через четыре года он становится деканом физхима, через 10 — заведующим кафедрой химической физики, преобразованной в 1959 году в кафедру радиационной химии и радиохимии.

Такую судьбу в разговорах называют «счастливой». Не многим удается за 10 лет пройти путь от инженера до профессора. Аргументы угадываются, и все же...

**Его сотрудники о нем:** — Как чем увлекается? Работой!

— Внуки любят, рыбальку любят, детективы любят, хотя при этом сам над собой посмеивается, МХАТовских стариков любят. Но больше всего и прежде всего — все равно — работу.

Вот почему судьба его счастлива.

**П. А. Загорец:** успех в любой области определяется увлеченностью, трудолюбием и последовательностью.

Очень быстро стал раскрываться его педагогический талант — и как преподавателя, и как декана. Студенты его уважали, студентки в него попросту влюблялись.

**Его студенты о нем:** лекции читает здорово. Человек спокойный, уравновешенный, и — справедливый. Что здесь первично, а что вторично — сказать трудно. А попав на кафедру, опущаешь атмосферу настоящего научного поиска и абсолютной доброжелательности. И дышишь этим воздухом, дышишь, понимая уже, что он почти заповедный...

Кто-то из классиков говорил, что вузовской педагогики не существует. Специальные приемы к студентам практически неприменимы. Перед ними можно быть только самим собой.

А что значит «самим собой»? Что есть главное, что есть доминанта его характера, его личности?

**Его сотрудники о нем:** доброжелательность. И доброжелательное остроумие. Предельная доброта. Готовность и умение прийти на помощь, поделиться своим огромным жизненным опытом, вовремя поддержать... Обостреннейшее чувство справедливости...



Опалесцирует таинственная звесь,  
В делительной воронке красок праздник...  
Что нам представлено природой здесь?  
Вопрос для химика не праздник!

Ю. БЕЛИКОВ.

Фото В. КИМА.

Может быть, именно этот синергизм помогал ему самому работать долгое время профессором сперва по научной, а потом по учебной работе. Может быть, именно умение ценить свое и чужое время, умение думать сразу о многом, умение жить стремительно, без отдыха позволяет ему и в сегодняшнем, скажем прямо, немолодом возрасте, быть председателем Специализированного Ученого совета, заместителем председателя двух других и членом еще двух Советов, двух комиссий при Совете Министров СССР, членом правления общества дружбы «СССР-Тунис».

Павел Авксентьевич — заслуженный человек, кавалер трех орденов «Знак почета», заслуженный деятель науки и техники РСФСР, ему присвоено звание «Почетный химик», и при всем при этом...

**Его сотрудники о нем:** с ним можно поговорить просто о жизни, чаю попить. Он демократичен в самом естественном смысле этого слова.

Павел Авксентьевич Загорец — руководитель не только научного коллектива. Он руководитель коллектива людей, объединенного общими заботами, планами, стилем существования. Его богатейший научный опыт подкреплен громадным опытом жизненным, который дает в «спектре излучения» его личности две яркие полосы — веру в людей и веру в свое дело. И это самое главное.

М. МАРФИН.

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

## МУДРОСТЬ СЕРДЦА

Дверь в кабинет этого замечательного человека порой «не закрывается». Сюда находят дорогу все, начиная от студентов, горящих большим желанием поговорить с академиком, и кончая маститыми учеными, которые, несмотря на достигнутые ими успехи, находят в лице Василия Владимировича всегда хорошего советчика и интересного собеседника.

В. В. Коршак в 1931 году окончил Менделеевку и по сей день не расстается с ней. Аспирант, доцент, профессор, заведующий кафедрой — таков путь, пройденный Василием Владимировичем в нашем институте.

По-разному приходят люди в науку. Одни долго учатся, проходят трудный путь на производстве и, набравшись опыта, пытаются обобщить свои знания. Василий Владимирович стремительно «ворвался» в науку и уже никогда не «изменял» ей. Будучи учеником академика П. П. Шорыгина, молодой аспирант уже в ранние годы выделялся своим трудолюбием, незаурядным мышлением и смелостью экспериментатора. В 29 лет стать заведующим кафедрой — этот взлет под силу лишь незаурядно талантливому человеку, сочетающему в себе большую эрудицию, широкий научный кругозор и мастерство педагога, умеющего привлечь аудиторию.

В. В. Коршак любит работать. Порой кажется, что сутки растягиваются у него на неопределенное количество часов. Двадцать восемь написанных им монографий обобщают достижения, полученные им и его учениками, а также мировой полимерной наукой по важнейшим вопросам химии высокомолекулярных соединений. Эти книги пользуются широкой известностью и заслуженным признанием в СССР и за рубежом, многие из них переведены на английский, японский, китайский, немецкий, чешский, польский, румынский языки.

Многочисленные конференции, организатором которых он является, доклады на всесоюзных и международных симпозиумах, лекции и другие мероприятия требуют большого каждого дня труда и само-



отдачи. Большие достижения, как правило, приходят к человеку закономерно. Василию Владимировичу дважды присуждалась Государственная премия СССР, он имеет много правительственные наград, является членом Академии наук ГДР.

В. В. Коршак никогда не проходит мимо последних достижений других наук и областей знаний. В нем живет природный интерес и любопытство ко всему новому. У него есть мудрость ученого, философа, она находит свое выражение в научных трудах, лекциях для студентов, обычных рассуждениях.

Есть мудрость сердца — это щедрая любовь к людям, к своим ученикам. Он создал школу советских химиков, среди которых есть члены-корреспонденты АН СССР, республиканских академий наук и профессора, 25 докторов наук и свыше 180 кандидатов наук.

Творческие планы Василия Владимировича обширные. Он молод душой, полон энергии, интересных задорных замыслов. От души пожелаем ему в день юбилея доброго здоровья, бодрости, дальнейших творческих успехов.

Коллектив кафедры.

24 ноября с. г. состоялся IV Пленум Московского правления Всесоюзного химического общества им. Д. И. Менделеева, который рассмотрел вопрос об участии членов общества в ускорении научно-технического прогресса в народном хозяйстве.

В решении Пленума подчеркнута необходимость направить усилия членов общества на создание принципиально новых видов техники и технологии, обеспечивающих рациональное использование топливно-энергетических, материальных, трудовых и сырьевых ресурсов и охрану окружающей среды; на активное содействие крупномасштабному внедрению достижений науки и техники в производство, в том числе на предприятиях Москвы и Московской области в плане модернизации существующих технологических процессов (газовыбросы, загрязнение сточных вод и др.).

Наряду с этим Пленум утвердил тематический план работы общества на 1984 год, учитывающий Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по ускорению научно-технического прогресса в народном хозяйстве».

Планом работ предусматривается осуществить ряд мероприятий, которые имеют прямое отношение к деятельности кафедр нашего института. Пленум обратил внимание членов общества на необходимость ускорить разработку важнейших проблем для народного хозяйства, в числе их следующие:

— «Современное и качест-

## ДЛЯ УСКОРЕНИЯ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА

венное выполнение этапов цеплевых и отраслевых комплексных программ»;

— «Задача металлов от коррозии»;

— «Разработка и освоение технологических процессов и оборудования для длительного действия минеральных удобрений»;

— «Полимерные материалы для автомобильной промышленности»;

— «Получение облагороженного твердого топлива на базе углей Канско-Ачинского бассейна»;

— «Получение искусственного топлива из твердых горючих ископаемых»;

— «Повышение качества керамических изделий путем ввода в состав шихты корректирующих добавок»;

— «Современные физико-химические методы анализа веществ»;

— «Совершенствование технологии производства цемента»;

— «Оказание научно-технической помощи предприятиям по разработке очистки газов, сточных вод и созданию безотходных технологических процессов»;

— «Снижение материалоемкости и экономия ресурсов»;

— «Теплоизоляция стекловаренных печей — важный резерв экономии тепло-энергети-

На оперативном совещании была заслушана информация о результатах второй аттестации студентов первых трех курсов и проведен анализ выявленных недостатков.

Зав. кафедрой общей и неорганической химии профессор А. Ф. Воробьев отметил, что в связи с переходом на новый

## СЕССИЯ ТРЕБУЕТ НАПРЯЖЕННОЙ РАБОТЫ

учебный план в текущем семестре возник ряд сложностей: уменьшение числа семинаров на ряде факультетов, сдача всего материала курса на одном экзамене вместо двух по прежнему плану и, кроме того, неувязка в расписании между лекционным курсом, семинарами и лабораторными занятиями. Однако результаты аттестации остались примерно на прошлогоднем уровне. Некоторое снижение результатов этого года по сравнению с прошлым произошло за счет отдельных групп, отличающихся плохой дисциплиной.

Зав. кафедрой инженерной графики доцент Н. Н. Демченко указал на сильное отставание сдачи графических работ от графика. Так, первую графическую работу не сдали к сроку 310 студентов, вторую — 624. Этот результат может привести к срыву срока сдачи дифференцированного зачета. В значительной степени сказалась напряженный чересчуренный график работы, что отразилось на группах с плохим посещением занятий: Н-18, Н-12, И-15, П-14, С-16, К-12, ТО-17.

Обсуждение результатов аттестации показало, что первый курс работал ниже своих возможностей, но в первой экзаменационной сессии он подойдет с лучшими результатами, если справится с имеющимися задолженностями. Плохие результаты III курса связаны в основном с плохой трудовой дисциплиной, плохим посещением лекций, пропуском семинарских и лабораторных занятий. Результаты II курса остались примерно на прошлогоднем уровне.

И. ЗУБОВА.

ческих ресурсов»;

— «Катализ в решении Продовольственной программы».

Кроме того, предусматривается проведение в 1984 году ряда конкурсов, в том числе:

● на лучшие научные исследования и производственно-технические работы по созданию технологии микробиологического производства белковых веществ;

● создание коррозионностойких материалов, эффективных покрытий оборудования и нанесения различными способами;

● на лучшую научно-исследовательскую работу в области химии и технологии органических веществ, внедренную в промышленность;

● на лучшую научно-исследовательскую работу, выполненную молодыми специалистами.

Завершён третий год одиннадцатой пятилетки, члены Общества намечают планы работ на 1984 год, в которых следует учесть решения IV Пленума Московского правления химического общества им. Д. И. Менделеева.

Е. ОРЛОВА,  
председатель Совета ВХО,  
А. МАЛЬЦЕВ,  
председатель смотровой  
комиссии по внедрению  
НИР в народное хозяйство,  
член Совета ВХО.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

## ДНД РАБОТАЕТ РИТМИЧНО

2 ноября 1983 г. в «Менделеевце» в сообщении о заседании парткома были высказаны справедливые критические замечания в адрес ДНД ИХТ факультета. В решении парткома указано на необходимость устранения недостатков в работе дружин.

Сегодня мы помним статью секретаря партбюро ИХТ факультета А. П. Денисюка, рассказывающую о положении дел в ДНД факультета.

В конце сентября 1983 г. партийное бюро ИХТ факультета отчитывалось на заседании парткома института о работе ДНД. Отчет был внеплановый и вызван тем, что сентябрь студенты по существу сорвали дежурства — выход составил всего 10%. Это, безусловно, ЧП, поскольку партийное бюро в последнее время этому вопросу уделяло серьезное внимание.

В марте 1983 г. от секретаря парткома А. П. Елишкова к нам поступила информация о плохой работе студенческой ДНД. Были приняты срочные меры. Командир отряда студентов Д. Киневский был избран на партийное бюро, комитет комсомола факультета объявил ему выговор, ответственный за эту работу коммунист В. И. Лобода был обсуждена на партийном собрании факультета. Со студентами и сотрудниками — членами ДНД комитет комсомола и партбюро факультета провели собрания. Уточнили и расширили состав ДНД, составлены четкие расписания дежурств, все участники дежурств заранее предупреждаются о днях выходов. В октябре выход по всем видам дежурств был не менее 100%. Затем произошло досадное недоразумение: командир отряда перепутал в ноябре дни дежурств, в результате чего график дежурств не был выполнен полностью. Командиру отряда С. Силину был объявлен выговор. Это наказание было правильно воспринято, и в декабре выход студентов (б дней) составил 100%.

Четко проходят дежурства сотрудников — в последнее время график выполняется на 100%. В этом плане хочется отметить добросовестную и четкую работу ответственного среди сотрудников М. Дутова.

Таким образом, в настоящее время работа ДНД организована на хорошем уровне, и партийное бюро и впредь намерено постоянно ее контролировать.

А. ДЕНИСЮК.

## ТВОРЧЕСКИЙ ЭКЗАМЕН

Минвуз СССР и Совет ректоров объявили Всесоюзную олимпиаду по русскому языку. Наш институт активно включился в это мероприятие. Первый тур олимпиады закончился, все студенты написали сочинение на предложенные Минвузом темы.

Много пришлось поработать жюри кафедры русского языка. В конкурсе принимали участие все без исключения: и старшекурсники, знакомые с нашей литературой и более уверенно чувствующие себя в русской грамматике, и студенты младших курсов, делающие первые шаги в овладении этическими премудростями. Есть удачные и серьезные работы, есть и поверхностные, неумелые. Но мы считаем, что попробовать свои силы полезно и интересно всем.

Актуальные проблемы поли-

тической жизни, рассуждения о счастье, о гражданском долгге, о современной науке — вот темы, над которыми надо было подумать.

Конкурс, дух соревнования оживляет и разнообразит учебный процесс. Студенты призываются отчитываться за свои знания в контрольных работах, зачетах, а олимпиада — это тоже хороший экзамен, но еще и творческий. Впереди второй тур, к которому сейчас идет оживленная подготовка.

Потом был литературно-художественный вечер, где студенты смогли продемонстрировать свои таланты и знание русской поэзии. У нас и раньше проводились вечера поэзии и фестивали политической песни. Кафедра русского языка старается продолжить эту полезную работу. Мы хотим познакомить иностранных студентов с нашей культурой, что будет способствовать взаимопониманию, делу мира и дружбы на Земле.

И. БРЮХАНОВА,  
кафедра русского языка.

## НАМ НУЖНЫ ТАКИЕ ВСТРЕЧИ

В интерклубе «Тушино» состоялась традиционная встреча иностранных студентов кафедры технологии электрохимических производств с профессорами и преподавателями кафедры.

Нам было очень приятно, что профессора, доценты, ассистенты, приехавшие к нам в гости, интересовались нашими бытовыми проблемами, общили практические все комнаты, где живут их ученики, побывали в рабочих комнатах, кафе, телевизионных комнатах и даже на кухне.

Затем все мы собрались в нашем интернациональном студенческом клубе. Затем дыхание, мы выслушали интересные сообщения заведующего кафед-

рой профессора М. Я. Фиошина, профессора К. М. Тютиной, профессора С. С. Кругликова о современной электрохимии, о перспективах ее развития и новых областях ее применения.

Вначале мы чувствовали некоторое стеснение по отношению к именитым профессорам, но дружеское отношение, теплые слова сгладили смущение, и на преподавателей обрушился шквал вопросов. Нас интересовало все. Связь электрохимии с экологией, с энергетикой, с рациональным использованием сырья. Кубинские студенты задавали вопросы, связанные с решением электрохимических проблем на Кубе, чехословаких интересовало применение электрохимии в фармацевтической промышленности.

Мы всегда рады этим встречам, потому что они помогают нам расширить наш кругозор, узнать новое.

Сильвия ЧИЕРНИКОВА,  
ЧССР, Н-43.



**СТРАНИЦА  
КОМСОМОЛЬСКОГО  
ОТДЕЛА  
“МЕНДЕЛЕЕВЦА”**

**ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ**

**ОТВЕТСТВЕННОСТЬ  
ПРЕЖДЕ ВСЕГО**

В прошлом учебном году наша группа, тогда еще Н-27, заняла первое место на II курсе института по итогам социалистического соревнования. Без лишней скромности хочется сказать, что такое положение дел было предопределено заранее, т. к. в группе подобрались люди, которые очень ответственно относятся ко всем возложенным на них обязанностям и, в частности, к обязанности хорошо учиться. Нельзя сказать, что у нас ведется планомерная учебная работа. Да она и не требуется, т. к. в группе нет хронически неуспевающих студентов. Учебный сектор контролирует успеваемость и в нужные моменты указывает на «узкое» место, т. е. на предмет, где средний балл группы и отдельных студентов падает. В группе нет установленных часов консультаций по учебным дисциплинам, но если кому-то необходима помощь, то она следует незамедлительно.

Теперь о том, что касается общественной комсомольской работы. Многие наши студенты перешагнули уровень группы и работают в комсомольском бюро факультета, курса и института. Это способствует укреплению ответственного, сознательного отношения к выполнению всех поручений, возложенных на группу. Так, наша группа всегда почти в полном составе выходит на субботник, на работу на базах. Для того чтобы любое дело было выполнено хорошо, необходимо

хорошо осознание его необходимости, полезности. Это мы понимаем. Но почему же очень часто в свой выходной день, оставив все дела и приехав на овощную базу, мы обнаруживаем, что для половины из нас дела нет. Столкнувшись с этим один раз, человек сильно подумает перед следующей поездкой на базу.

В сентябре в «Менделеевце» была напечатана статья «Отчего заскучала группа», в которой говорилось о скучных комсомольских собраниях. Собрания, проводимые в нашей группе, наверно, еще далеки от совершенства, но мы стараемся обсуждать насущные проблемы группы, а не останавливаться на красивых словах. Не так давно в группах прошел Ленинский зачет, на котором все студенты серьезно отнеслись к оценке своей деятельности за истекший год. Многие комсомольцы были аттестованы как «отличники Ленинского зачета».

В заключение хочется пожелать группам первокурсников не бояться трудностей, которые, несомненно, им встретятся, ведь из совершенно незнакомых людей они должны создать единый сплоченный коллектив. И для того, чтобы жизнь их была интересной, нужно самим прилагать для этого усилия. Как известно: «Спасение утопающих — дело рук самих утопающих!»

М. МАНГАЙТ, Н-37.

**КАКОВО ОТНОШЕНИЕ  
К ДЕЛУ — ТАКОВ И РЕЗУЛЬТАТ**

Давно уже стало прописной истиной, что любую форму можно наполнить интересным содержанием, если относиться к делу с душой, с выдумкой, если хотите, с огоньком. Однако истину эту приходится повторять вновь и вновь, на этот раз в связи с проведением конкурса политинформаторов на факультете ХТС.

Конкурс проводится ежегодно, цель его общественности: получить объективную информацию о возможностях, уровне политических знаний членов политсекторов групп, выбрать лучших, тех, кто мог бы выступать с беседами о международном положении в школах, подшефных организациях.

При подготовке конкурса приходится сталкиваться с одними и теми же проблемами, из которых самыми главными, на наш взгляд, являются две: неорганизованность, недисциплинированность самих членов политсектора, которые могут опоздать на конкурс, а то и вообще не прийти, и формальный подход к делу со стороны курсовых бюро ВЛКСМ. Нынешний конкурс на факультете ХТС демонстрирует нам как положительные, так и отрицательные примеры такого рода.

На II курсе конкурс политинформаторов прошел только «со второй попытки», да и эта «попытка» была далеко не первой. И это несмотря на

то, что на курсе много эрудированных политинформаторов. В чем причина? В формальном отношении к конкурсу членов курсового бюро — его непосредственные организаторы: секретарь курсового бюро — Г. Иванова (С-25), зам. по идеино-воспитательной работе — И. Ноздрачева (С-21).

Совсем по-другому проходил конкурс на III курсе. Секретарь курсового бюро Е. Андреева (С-36) и зам. по идеино-воспитательной работе Е. Буровцева (С-34) подошли к делу с душой. Они заранее прибрели награду победителю — прекрасно оформленный альбом произведений московских художников, вовремя оповестили комсомольские бюро групп о конкурсе, отпечатали грамоты победителям. Итог этой работы — стопроцентная явка представителей групп на конкурс и превосходный, иного слова и не подберешь, уровень выступлений.

Организованно прошел и факультетский конкурс политинформаторов. Лучшими на нем были О. Замский (С-36) и представитель ГДР Гроссе Хельге (С-33). Их выступления отличались нетривиальностью тематики, тщательностью подбора материала, поэтому и были выслушаны с вниманием и интересом.

А. ОРЛОВ.

Комитет ВЛКСМ и профком в период с января по май 1984 г. проводят конкурс слайдовых фильмов о МХТИ. Победители конкурса награждаются денежными премиями.

**ВНИМАНИЮ  
МЕНДЕЛЕЕВЦЕВ!**

**ДЕЛЬНОЕ НАЧИНАНИЕ**

**КОНФЕРЕНЦИЯ ВЬЕТНАМСКОГО  
ЗЕМЛЯЧЕСТВА ПО ИЗУЧЕНИЮ  
ТВОРЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ В. И. ЛЕНИНА**

В интерклубе «Тушино-1» вьетнамское землячество провело теоретическую конференцию, посвященную работе В. И. Ленина «Марксизм и ревизионизм».

Идея проведения конференции по углубленному изучению творческого наследия В. И. Ленина принадлежит куратору этого землячества старшему преподавателю кафедры русского языка О. М. Дубровиной.

Сразу же следует отметить, что задуманное дело полностью себя оправдало. Успех его определили серьезное отношение к делу, чувство ответственности, трудолюбие студентов и аспирантов вьетнамского землячества.

Вьетнамские товарищи проделали большую работу по организации конференции: выделили хорошо подготовленных докладчиков, которым предстояло ознакомиться с литературой по избранной теме (В. И. Ленин «Марксизм и ревизионизм», «Марксизм и реформизм», «Разногласия в европейском рабочем движении», «Исторические судьбы учения Карла Маркса»; исторические источники, характеризующие эпоху, в которую создавались перечисленные произведения; материалы совещаний коммунистических и рабочих партий, состоявшихся в Москве в 1957 и 1969 гг.; наиболее значительные марксистские работы по критике оппортунизма, вышедшие в последние годы, в частности, коллективная работа советских и чехословацких марксистов «Современный правый ревизионизм», М., Прага, 1973,

работа западногерманских марксистов В. Гернса, Р. Штайгервальда, Г. Вейса «Оппортунизм сегодня», М., 1977, монография С. И. Попова «Критика философских основ современного ревизионизма», М., 1973).

Это очень сложный материал, требующий большого сосредоточения и глубокого анализа. Тем приятнее признать, что такого рода работа оказалась под силу нашим вьетнамским друзьям.

Конференция открылась выступлением студентки Хо Бак Лиен (К-42). Она рассказала о сложной исторической обстановке, в которую создавалась гениальная ленинская работа «Марксизм и ревизионизм».

Нгуен Нгок Хань (С-21) сумел раскрыть основные принципы ленинской критики ревизионизма, показал важность соблюдения этих принципов в нынешней идеологической борьбе с противниками марксизма-ленинизма.

Аспирант кафедры технологий пластических масс Ле Суан Хиен раскрыл сущность современного «правого» ревизионизма и его стремление осуществить ревизию по всем направлениям: так, в области философии — отказаться от признания научности диалектического материализма, соединить марксизм с разного рода субъективно-идеалистическими философскими направлениями, в области политэкономии — отказаться от признания закона прибавочной стоимости как основного закона капиталистического способа производства, в области политики — отказаться от признания диктатуры пролетариата —



важнейшей цели политической борьбы современного рабочего класса.

Дао Тхи Бик Нгок (К-22) определила сущность так называемого «левого» ревизионизма, раскрыла его опасную роль в современном международном рабочем движении.

Секретарь комсомольской организации вьетнамского землячества Фам Куанг Баг (К-41) в своем выступлении раскрыл позиции КПСС. Коммунистической партии Вьетнама, КПЧСС и других братских партий в отношении «правого» и «левого» ревизионизма, он подвел итоги конференции, наглядно представив основные позиции марксизма-ленинизма в сопоставлении с позициями ревизионизма.

Прошедшая конференция свидетельствует о несомненной пользе изучения ленинских работ не только для тех, кто выступил с докладами, но и для всех присутствовавших на конференции студентов и аспирантов. Сделав первый шаг, можно идти дальше в этом направлении: организовать международную конференцию по изучению трудов В. И. Ленина, пригласив представителей других землячеств, советских студентов и аспирантов. Тема обсуждения, избранная вьетнамскими студентами, заслуживает внимания.

Р. АЛЕИННИК,  
кафедра философии.

**КОМУ  
УЛЫБНЕТСЯ  
ФЕЯ**

Студенческие годы... С этим понятием мы связываем самую светлую и чудесную пору нашей жизни. Раньше, до института, студенты представлялись мне беззаботными бабочками, порхающими от одного курса к другому и вспоминающими о науках лишь в декабре и мае...

Первый же месяц учебы наочно развеял эти представления. Тяжко давались первые шаги в институте. Главная задача, стоявшая перед нами, — овладеть максимумом знаний, необходимых для высококвалифицированного специалиста. А для нас, кибернетиков, эта задача особенно трудна и почетна — ведь наш факультет самый молодой. Кому же как не нам делать новые открытия, сближать кибернетику с химией?

В институте я пятый месяц, и передо мной открылась самая крохотная часть книги, которая называется «Студенческая жизнь». Но как она увлекательна! Бешеный ритм учебы,очные часы за конспектами, огромный фронт общественной работы — все это захватывает с головы до ног. Тяжело было привыкать ко всему новому, отвыкать от старого... Однако все это время я чувствовал плечо товарища, готового прийти на помощь.

Едва успели мы окунуться во все прелести студенческой жизни, как подошел первый рубеж — сессия. Она представляется мне таинственной, чарующей, строгой и обаятельной. Однако кому-то эта фея улыбается, а кому-то, увы, нет.

И. КРЮЧКОВ, К-12.



Вьетнамские студенты исполняют «Аргентинское танго».

**ВСТРЕЧА  
В КЛУБЕ  
„ДИАЛОГ“**

На очередном заседании дискуссионного клуба «Диалог» состоялась встреча наших студентов и аспирантов с доктором философских наук, профессором Института научного atheизма Академии общественных наук при ЦК КПСС Л. Н. Великовичем.

Л. Н. Великович — давний друг Менделеевки. Он выступил перед студентами-ФОПами, был он и в клубе «Диалог» в прошлом году с сообщением о современном католицизме.

Профессор Л. Н. Великович — автор ряда интереснейших работ, посвященных социальной практике современного католицизма. Совсем недавно вышла в свет его книга «Прошлое и настоящее ордена иезуитов», М., Мысль, 1983 г.

Предметом нынешней дискуссионной встречи и послужили материалы этой книги, с которой участники «Диалога» предварительно познакомились. Они узнали много нового об особенностях

деятельности ордена иезуитов — идеологического центра современного католицизма, его важнейшего жизненного нерва, о сложных взаимоотношениях его членов с современным Ватиканом, об особенностях деятельности этого ордена в различных регионах мира, в частности, в США, Латинской Америке, Западной Европе, о непростых взаимоотношениях ордена с другими католическими орденами (Доминиканским, «Опус деи») по поводу важнейших политических проблем нашего времени, особенно проблеме войны и мира.

После выступления Л. Н. Великовича, сопровождавшегося показом периодической литературы, выпускаемой орденом иезуитов, и соответствующими комментариями лектора, состоялась оживленная дискуссия за традиционным чаепитием.

Вечер очень понравился всем его участникам, среди которых были представители кафедр физики и философии. Л. Н. Великович отметил в книге почетных гостей хорошую организацию встречи и гостеприимство хозяев.

А. ВАРНЕК.

Впервые в истории нашего государства Верховный Совет РСФСР принял жилищный кодекс (ЖК РСФСР), который введен в действие с 1 января 1984 г. В кодексе законодательно закреплены: принцип посемейного заселения квартир; право состоять на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий одновременно как по месту жительства, так и по месту работы; запрещение вселения в одну комнату лиц разного пола старше девяти лет при предоставлении жилых помещений, кроме супружеских; отказ от изъятия излишков жилья. К минимуму сведены основания, по которым граждане могут быть выселены без предоставления другой жилой площади. В частности, прекращение трудовых отношений с предприятием, предоставившим жилую площадь, теперь не является причиной для выселения без предоставления другого жилого помещения.

Выселение граждан в административном порядке, с санкции прокурора, сохранено только в двух случаях: в отношении лиц, самоуправно занявших жилое помещение, и из аварийных жилых помещений.

Значительно расширен перечень лиц, которые могут быть выселены из служебных жилых помещений и общежитий с предоставлением другой площади. Помимо инвалидов, пенсионеров, членов семей воен-

# ЗАКОН ВСТУПИЛ В СИЛУ

## • ПО ПРОСЬБАМ ЧИТАТЕЛЕЙ •

наслужащих, право на получение жилой площади в случае увольнения с работы приобретают и лица, проработавшие на предприятии, предоставившем служебное помещение, не менее 10 лет, а также одинокие лица с проживающими вместе с ними несовершеннолетними детьми.

Гражданам, проживающим в домах ЖСК и домах, принадлежащих им на праве личной собственности, и нуждающимся в улучшении жилищных условий, предоставлено право становиться на учет на общих основаниях.

Кодексом предусмотрена ответственность за ненадлежащее использование жилого фонда и другие нарушения жилищного законодательства. В частности, лица, виновные в нарушении порядка постановки на учет граждан, в незаконном снятии их с учета, несут уголовную, административную или иную ответственность.

Такая же ответственность установлена для граждан за нарушение правил пользования жилыми помещениями, их санитарного содержания, порчу

жилых домов, их оборудования.

Норма жилой площади в РСФСР увеличивается с 9 до 12 кв. м на одного человека. С 1 января 1984 г. жилая площадь предоставляется в пределах этой нормы. Здесь важно подчеркнуть, что 12 кв. м — это максимальный размер жилой площади на одного человека. С 1 января 1984 г. все съемщики жилых помещений будут оплачивать 12 кв. м на одного человека, плюс половина нормы (то есть 6 кв. м) на семью или одинокого квартиросъемщика. Излишняя площадь будет оплачиваться в тройном размере ставки квартирной платы.

Кодексом установлен иной порядок заселения освободившихся в коммунальных квартирах жилых помещений. Смежная комната в любом случае подлежит передаче в пользование лицу, проживающему в другой комнате. Освободившаяся изолированное жилое помещение должно предоставляться гражданам, нуждающимся в улучшении жилищных условий, а при отсутствии та-

ковых — гражданам, имеющим жилую площадь менее установленной нормы на одного человека, с учетом права на дополнительную площадь.

Значительное место в кодексе отведено регулированию обмена жилыми помещениями. Если между членами семьи не достигнуто соглашение об обмене, то любой из них вправе требовать его осуществления в принудительном порядке через суд. Любой совершеннолетний член семьи нанимателя вправе с письменного согласия нанимателя и остальных членов семьи обменять приходящуюся на его долю жилую площадь.

Запрещен обмен, если жилищные условия одной из сторон существенно ухудшаются в результате чего граждане нуждаются в улучшении жилищных условий.

Кодексом учтены пожелания граждан о получении согласия соседей на сдачу в коммунальной квартире площади в поднаем. Если площадь систематически сдается в поднаем с целью извлечения нетрудовых доходов, она подлежит изъятию в судебном порядке.

Ряд существенных изменений кодекс вносит и в порядок обмена жилой площади в связи с капитальным ремонтом жилого дома. Значительно расширено число случаев, когда наниматель имеет право требовать переселения его на постоянное место жительства до начала капремонта. Даже в том случае, когда наниматель имеет право возвратиться в свой дом после ремонта, ему, при его согласии, может быть предоставлено в постоянное пользование другое благоустроенное жилое помещение. Обязанность по переселению возложена на жилищно-эксплуатационную организацию и за счет.

Бесспорное достоинство нового жилищного закона в том, что он разрешил многие важные вопросы обеспечения граждан жилыми помещениями в домах ЖСК и домах, принадлежащих гражданам на праве личной собственности. Установлены случаи исключения из кооператива, порядок обмена, раздела жилой площади и выселения.

Правильное применение на практике жилищного кодекса РСФСР позволит эффективно охранять гарантированное Конституцией СССР право советских граждан на жилье.

**В. ГОЛОВАНОВ,**  
общественная юридическая  
консультация профкома  
МХТИ.

## ИНФОРМАЦИЯ

● В апреле 1984 г. в Севастополе проводится научно-практическая конференция «Взрывопожарная защита промышленных объектов и технологического оборудования».

Срок подачи заявок до 20 января 1984 г.

● 5—7 сентября 1984 г. в Днепропетровске состоится IV Всесоюзный симпозиум по плазмохимии.

Срок подачи заявок до 25 января 1984 г.

● 11—14 декабря 1984 г. в Москве проводится V Всесоюзная конференция по аналитической химии органических соединений.

Срок подачи заявок до 1 февраля 1984 г.

● В сентябре 1984 г. в Волгограде проводится VI Всесоюзная конференция по поверхностно-активным веществам и сырью для них.

Срок подачи заявок до 10 февраля 1984 г.  
За справками обращаться в ОНТИ, 10 коми., ИЦ.

День первокурсника, который проводился в институте, был одним из остроек, где слегка уставшие от качки студенты смогли собраться вместе после длительного плавания, сбрасываясь, чтобы почувствовать твердую землю под ногами, посмотреть интересное представление, просто отдохнуть и набраться новых сил.

## ОКАЗЫВАЕТСЯ, МЫ ВЕСЕЛО ЖИВЕМ!

В тот день химико-технологический институт действительно напоминал большой корабль с множеством пассажиров. Везде, где только можно, висели красочные плакаты, выполненные любителями-маринистами на оборотной стороне чертежных листов. Внимание привлекала огромная карта с указанием маршрута на пять ближайших лет вперед, а преобразившийся БАЗ стал огромной кают-компанией.

Героями всех полотен, стихотворных произведений, подписей и надписей были грозные чептуны с трезубцами, русалки, медузы, морские звезды, дельфины и другие жители океана. Одним словом, никто не узнавал стен родного института, и все чувствовали себя путешественниками, попавшими на экзотический остров, где круглый год тепло и весело. В кают-компании, то есть в БАЗе, выступали агитбригады различных факультетов.

Приятно из зрительного зала посмотреть на то, что мы считаем каждодневным и будничным, да еще в такой шутливой интерпретации. «Оказывается, мы весело живем!» — решили первокурсники, посмотрев на себя со стороны.

Особое расположение зрителей спланировала агитбригада симбиотического факультета, представившая наиболее яркую и интересную программу.

Мы благодарны всем организаторам увлекательного круиза и надеемся, что это не последнее наше веселое путешествие. Итак, набравшись новых сил, хорошего настроения, первокурсники отправляются в дальнейшее свое плавание, теперь уже по сессиям. Желаем всем студентам первого курса благополучно миновать опасные рыбы и подводные камни, никогда не проплыть мимо неизвестных островов и не забывать о веселой улыбке в любой ситуации.

Лия СХУЛУХИЯ, Н-16.

## В ПРАВЛЕНИИ КЛУБА МХТИ



Состоялось очередное заседание правления Клуба МХТИ, на котором были рассмотрены вопросы о работе Молодежной студии драмы МХТИ, клуба молодой семьи «Гименей», клуба любителей живописи.

Руководитель студии драмы М. Г. Шепенко рассказал о работе театра в 1983 г.: было дано 70 спектаклей, 60 выступлений, театр выезжал в составе агитпоезда ЦК ВЛКСМ «Ленинский комсомол» в Псковскую и Калининскую области. 11 декабря в студии состоялась премьера спектакля «Всегда — театр...». Намечается постановка новых спектаклей: «Чайка Джонатан Ливингстон» по произведению Р. Баха и «Женитьба» по пьесе Н. В. Гоголя. Был проведен дополнительный набор в студию, в результате которого она пополнилась новыми членами, в числе которых, к сожалению, всего два студента МХТИ.

Е. И. Никитина рассказала о деятельности клуба молодой семьи «Гименей», который с недавнего времени изменил формы работы и название, он называется теперь клубом общения. Это объединение ставит перед собой задачи научить людей понимать друг друга, помочь им организовать

быт. Первые занятия клуба уже состоялись, большую помощь в их организации оказал кандидат психологических наук, врач-психотерапевт А. П. Емдес, а в плане работы объединения намечены встречи с кулинарами, юристами, модельерами.

О деятельности клуба любителей живописи рассказал Б. И. Поляк. В середине семестра были предприняты попытки создать объединение, которые пока не увенчались успехом. Борис Иосифович сообщил о планах клуба и формах работы.

На заседании правления было утверждено положение о проведении в МХТИ фестиваля самодеятельного художественного творчества, посвященного 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Смотр-конкурс проводится в два этапа: I завершился в декабре 1983 года, II продлится до декабря 1984 г. Состоится три тура конкурса: курс, факультет, институт. Жанры: художественное чтение, инсценировка, эстрадная миниатюра, песня, инструментальное произведение, композиция, танец. Каждая группа представляет номера на курсовой конкурс, 2—3 лучших номера — на факультетский конкурс, а 3—4 лучших номера — на институтский конкурс. При подведении итогов конкурса учитываются: идеальная значимость, исполнительское мастерство и постановка, художественное оформление, массовость группового и курсового представительства по турам.

О. ВАСИЛЕНКО, П-44.

Работа есть работа,  
Работа есть всегда.  
Хватило б только пота  
На все твои гада.

Б. ОКУДЖАВА.



## ВСЕРЬЕЗ...

Личность характеризуется не только тем, что она делает, но и тем, **КАК** она это делает.

Ф. ЭНГЕЛЬС

Работа избавляет нас от трех великих зол: скуки, порока, нужды.

ВОЛЬТЕР

Каждый должен считать, что его работа самая важная.

П. Л. КАПИЦА

Чем старше я становлюсь, тем меньше выношу себя, когда не работаю... Все, что я задумываю, кажется выполнимым, только нельзя говорить об этом, надо делать.

М. ФРИШ

Нет другого способа много написать, как много писать.

Ж. СИМЕНОН

Понуждай сам свою работу; не жди, чтобы она тебя понуждала.

Б. ФРАНКЛИН

Самое важное в каждом деле — пересилить момент, когда вам не хочется работать.

И. П. ПАВЛОВ

Это неправда, что устают от работы. Устают от бессмыслицы работы, но когда ты занят тем, что дает смысл твоей жизни, тут силы призывают.

Г. БАКЛАНОВ

Самое плохое — хорошо делать то, чего вообще не следует делать.

А. АНИСИМОВ

Подарите лентяю острый ум, и он затупится от бездействия.

В. БОРИСОВ

Жизнь что работа. Не годится ее бросать на попутки, даже если тебе и невмоготу.

Р. МЕРЛЬ

## ... И „В ШУТКУ“

...Работать, не крича о собственном трудовом рвении, столь же естественно, как есть, не чавкай.

Б. ВАСИЛЬЕВ

По совместительству тоже можно ничего не делать.

С. МАРКОВ

Когда-нибудь изобретут машины, которые за нас будут бездельничать.

Ю. БАЗЫЛЕВ

Было так много работы, что он не знал, за что взяться: поэтому бездельничал.

Вал. МИРОНОВ

Потому не работал, что болел за порученное дело.

Р. АЛЕКСАНДРОВ

Сними его с доски почета — и он снова появится на рабочем месте.

А. ГОТОВСКИЙ

Не боги горшки обжигают... но и не дураки.

В. ПАКУТИН

Нет условий для работы дома — создай их на работе.

И. СТАСС

Иному создай все условия, а он все равно будет работать хорошо.

М. ГЕНИН

Собрано А. АНИСИМОВЫМ.

Редактор Ю. Г. ФРОЛОВ